从心算、珠算的"古老智慧",到 "银河""天河""神威"创造"中国速 度","中国计算"为世界瞩目。

计算机技术"极限"该怎么突 破?如何迎接"产业变革"?未来计算 机又将走向何方?……9月9日至 11日,2019世界计算机大会在"银 ""天河"超算之乡湖南长沙举行, 来自全球的计算机"大咖"共话计算 机技术和产业的未来。

(植根)

通过"5G+全息远程互 动教学",学生可以"身临其 境"聆听千里之外老师的授 课,还能实时互动;以"巴掌 极限 机"支撑的电脑桌面,鼠标 一点即能"秒播"云端主机 的高清视频;戴上"安防辅

助眼镜",可以即刻识别进 入视线中的人……2019世

界计算机大会上,数字技术

的全新应用展示着未来世

界的无限可能。 长沙马王堆汉墓出土 的《周易》记载着公元前2世 纪的古老"算法",湖南湘西 州里耶古城出土的"世界最 早的乘法口诀表"阐释着秦 朝时期的"计算智慧",长沙 太平古街、靖港古镇从古代 沿用至今的珠算能满足商 号"大数据"四则运算,而现 在,"银河""天河"超级计算 一再创造出新的"中国速 度"……从心算、珠算到超 算,湖南见证了"中国计算"

的数千年跨越。 当前,中国已成为全球 最大的计算机制造基地、拥 有世界最大的计算机市场

算机行业实现主营业务收入1.95万 亿元;微型计算机产量3.1亿台,其 中笔记本电脑产量1.7亿台;服务器 产量达到295.2万台,同比增长 34.6%。联想、华为、浪潮等骨干企 业在笔记本电脑、服务器全球市场 的占有率稳步提升。

化、数字化时代,计算机技术和产业 成为一个地方经济社会发展的关 键。我们现在来谈计算机,绝不仅 仅是讨论PC、笔记本电脑、服务器 等硬件产品的发展,而是包含各种 新型计算和新兴应用在内的整个计 算机产业生态。它是现代科技的坚 实基础和创新之源。"中国电子信息 产业发展研究院副院长刘文强说。

珠算到超算

如 何突破





9月10日拍摄的2019世界计算机大会开幕式现场

新华社发(陈思汗 摄)

"算力"即"产力" 中国计算攀登"世界之巅"

完成500人规模的全基因组信息关联性分 析,利用原有计算机需1年时间,利用"天河二 号"只需3个小时;一列火车有2800多个零部件, 超级计算机不到1秒就能全部识别,并判断出是 否有裂缝等故障;研制一架大飞机,做全机风动 试验过去需耗费两年时间,利用超级计算机模拟 仿真,6天就能完成相关工作……

伴随着信息技术的快速演进及广泛应用, "计算力就是生产力"已成为全球发展共识。作为 计算力的载体,计算机逐步成为新型基础设施, 为全球科技和经济发展提供强大推动力。

尽管起步晚,但我国从"银河",到"天河""神 威"等一系列超级计算机是世界范围内叫得响的 "中国品牌",中国超算不但实现了自主创新的诸 多"第一",而且接连几代登上世界"速度巅 峰"——"天河"曾6夺全球超级计算机运算速度 最快桂冠。

随着应用体系的不断开发与完善,超级计算 机在支撑国家科技创新、服务国家创新驱动和地 方产业发展等方面发挥着越来越重要的作用。 "目前超算已经在大气海洋环境、数值风洞、医学 信息、基因组学、药学、电磁学、天文学等领域取 得了一系列大规模并行计算的创新成果。"国防 科技大学计算机学院研究员李琼表示。

截至目前,我国先后在天津、长沙、广州等地 建成6家国家级超算中心,为创新驱动发展提供

"我们正打造天河新一代E级计算机,它将具 备每秒钟运算百亿亿次的能力。"李琼告诉记者。

"E级超算"被公认为"超级计算机界的下一 顶皇冠"。目前,国家"十三五"高性能计算专项课 题三个E级超算的原型机系统——神威E级原 型机、"天河三号"E级原型机和曙光E级原型机 系统全部完成交付。

未来发展将超乎想象 变革在即

基于超算平台开发精细数值天气预报系统, 能准确预测未来15天以上气象变化情况,大幅 增加灾害性天气的备灾时间;骨质疏松人工智能 筛查机器人,可精确"问诊"骨质疏松症,3至5分 钟内提供个性化诊疗报告,准确率超过90%……

如今,数字经济时代的大门已经开启,以计 算机产业为基础的ICT领域核心技术体系正加 速重构,已成为驱动产业转型升级和经济社会发 展的重要引擎。与会专家表示,当前,中国计算机 事业的发展呈现出多元化的趋势,与国外发达国 家同步形成了一系列新的学科。这些学科发展迅 速,很多领域在技术研发或产业化上,达到甚至 超越了同期国外水平。

与此同时,计算机产业自身正酝酿着新的变 革。与会专家认为,全球计算机产业发展又一次 走到了"十字路口",面临前所未有的机遇和挑 战。一方面,影响着计算能力的半导体工艺制程 已经逼近极限,摩尔定律面临"失效",传统的集 中式、分布式、云化架构的计算能效比面临瓶颈; 另一方面,计算机领域出现了很多新应用,人工 智能技术导入,以及信息技术与经济社会各个方 面的交叉融合,带来了更多复杂、新颖的应用场 景,计算机迎来了全新的发展空间。

未来计算机什么样?对于这个问题,很多科 学家表示,从发展趋势来看,"未来计算机"将颠 覆现有一切"机器"固有概念,是一个电子技术、 光学技术、超导技术和电子仿生技术等相结合的 "高能复合体"。

"计算机正在朝着超高速、超小型、并行处 理、智能化的方向发展。未来的计算机将越来越 智能,其感知能力、自然语言处理能力、思考与判 断能力都将逐步提升。未来的计算机发展将超乎 想象。"刘文强说

(据新华社长沙9月11日电)

和应用场景,计算机产业规 模位居世界首位。2018年我国计 "人类正在走进智能化、网络

,观众在 世界计算机 大会产品展 上与机器人 " 小 沃 " 互 新华社发

双色球奖池9亿元 彩市巨奖呼之欲出 中福在线,2元可中25万元

双色球 第2019106期 27 30 第2019247期 7 第2019106期 七乐彩

02 05 07 10 12 14 16 30 (摘自湖南福彩网)